

En toda España... 1'50 ptas. al mes
Extranjero... 3'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abuz-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MABÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Mabón, jueves 5 de octubre de 1916

Núm. 13.042.

En la paz y en la guerra

La Hacienda y sus reformas

Paese que dentro de poco se va
a aumentar en España el historial
de los intentos financieros, y ello
me lleva, por lógica asociación, a
reparar el recuerdo de las reformas
financieras que en Europa se pue-
den ofrecer como ejemplos inapreci-
ables de estudio. No voy a con-
ducir al lector por un laberinto de
cifras que desparraman el pensa-
miento y muchas veces le imposi-
bilitan la visión nítida; sólo quiero
abrir una ventana por la que pue-
da mirar a Europa, la Europa cul-
ta, invencada sin distinciones en los
días de paz; y una vez asomados a
ella, impregnar la mirada con el
ejemplo ajeno antes de juzgar la
realidad española. Sabremos así lo
que en la paz y en la guerra se ha
hecho, y después, podremos con un
cierto fundamento y no despreciable
bagaje, formular algún juicio
sobre España, cuyas circunstancias
especiales no echamos en olvido.

Los conocedores de la ciencia
económica saben que Alemania
ofrece una historia cuyo estudio es
imprescindible; antes de la guerra,
la experiencia económica y finan-
ciera del Imperio era muy impor-
tante, y durante la guerra actual
ha aumentado en significación. Re-
cordar tal experiencia en ambas
épocas y aludir a otros pueblos y a
grandes estadistas europeos, sin
distinción de nacionalidad, es mi
intento, antes de entrar en el estu-
dio de la reforma financiera que se
dice se intenta en España y cuyos
proyectos conoceremos bien pronto:

Alemania terminó su penúltima
guerra con Francia con un activo
de unos 4.000 millones de marcos,
y en 1908 tenía un pasivo de casi
igual cantidad. Se imponía, pues,
una reforma que conjurase la si-
tuación, porque por tal camino
Alemania acrecentaba cada vez más
su deuda; el déficit era amenaza-
dor. Y acometió las reformas en su
Hacienda conjurando el peligro en
la gran reforma de 1909.

La doble finalidad de la reforma
imperial era: nivelar el presupuesto
y amortizar la deuda contraída.
(Ya creo que al leer estas palabras,
el lector vuelve su pensamiento ha-
cia España.) Se imponía la necesi-
dad de aumentar la capacidad del
sistema tributario para forzar los
ingresos, y los gobernantes alema-
nes lo consiguieron sin recurrir a
inseguras innovaciones ni a violentas
presiones; se confiaron a la má-
xima utilización de las fuentes que
ofrecía el sistema imperante. Al
gravar la imposición indirecta, tu-
vieron presente el aumento de la
riqueza nacional que le daba a la
gran masa mayor capacidad tribu-
taria, y cuando tuvieron que or-
denar los gastos se pensó que "nue-
vas obras no debían ser acometidas
mientras durase el período de nive-
lación, a no ser que se tratase de
exigencias urgentes". Se gravó el
capital mobiliario con aprobación
de todos los elementos políticos, y
fue confirmada la reforma por el
éxito que significa obtener en el
transcurso de poco tiempo unos
500 millones de marcos de aumen-
to en los ingresos.

Sólo la amenaza de la guerra,
que se veía venir antes de 1914,
obligó a los gobernantes alemanes
a introducir el nuevo impuesto de
defensa nacional, el "Wehrsteuer".
¿Qué se desprende de este ejem-
plo tan sencillamente expuesto?
Una lección de gran valor, tanto
para los neófitos en materias finan-
cieras y políticas como para los
entendidos: "que las grandes refor-
mas se acometen en tiempos nor-
males". Me parece que se me es-
capa el lector y vuelve a pensar en
España. Le ruego que me acompa-
ñe un momento más en Alemania,
que desde tal posición imaginativa
no corre peligro ninguno.

Peró estalla la guerra, y todas
las furias mitológicas que reposa-
ban en la tumba del dios Pan pare-
ce que se desencadenaron en Euro-
pa; Alemania apareció envuelta por
una barrera de fuego; su Hacienda
tuvo necesidad de aportar unos 30
o 40 millones de marcos diarios.
Entonces los estadistas alemanes si-
guieron un nuevo camino para cu-
brir las necesidades de la guerra.
No tocaron los impuestos y recur-
rieron al crédito. Y se vio a ilus-
tres ministros de Hacienda, como
Hülferich, seguir la política finan-
ciera aconsejada por grandes técni-
cos y profesores como Dietzel. Se
debía cubrir el gasto de guerra con
empréstitos y no con impuestos,
porque el empréstito recoge el dine-
ro abundante o sobrante, aprove-
cha la fluidez del mercado; mien-
tras que el impuesto cae sobre to-
das las economías duramente, sobre
o no sobre en ellas el dinero, y es
tanto más penoso, y las desigual-
dades se hacen sentir más, cuanto
más aumenta el pie de impuesto.

Y por este sistema se han conse-
guido grandes resultados.
Y rápida, fulminante, como to-
da fuerza inteligente y plena de vo-
luntad, procedió la acción guberna-
tiva: en un momento conjura el
"crac" cerrando la Bolsa y vuelve a
abrirla, dando plaza a los valores
del Estado cuando ya el pánico ha
pasado.
Una casa, un gran bazar de Ber-
lín, el del judío Wertheim, hace
una maniobra, que consistió en re-
bajar los precios en un 20 por 100
si se pagaban en oro, y como esto
provocaba la depreciación de otra
moneda, a las pocas horas la polí-
tica cerraba el establecimiento y Sy-
lock se mordió de rabia su propia
carne.

La guerra europea, enardeciendo
el espíritu de lucha y de bandería
que caracteriza a la idiosincracia
española, ha levantado en esta des-
dichada nación una fuerte marejada
de controversia y apasionamiento en
pro de uno u otro de los bandos be-
ligerantes, que tiene convertida a
España, sin motivo alguno que a ella
afecte, en ridículo campo de Agra-
mante.
Nos explicamos las diversas sim-
patías hacia cualquiera de las na-
ciones hoy en guerra. Neutral Espa-
ña, natural es que los ciudadanos
abriguen diferentes predilecciones
internacionales, según el criterio, el
temperamento, las ideas y la forma-
ción cultural de cada uno. Nadie
puede substrarse a estas corrientes
de simpatía hacia uno de los bandos
belerantes, si bien el patriotismo
imponerá a estas simpatías las limita-
ciones naturales que emanan del in-
terés nacional, superior a todo lí-
nea de afectos e intereses.

anunciadas reformas de Hacienda
de una obra "financiera" en el sen-
tido estricto de la palabra, o de una
obra "política"?
Dentro de pocos días lo sabremos
y entonces juzgaremos objetivamen-
te los proyectos con entera impar-
cialidad, y si son acertados, recono-
ceremos que el ministro de Hacia-
nda ha conseguido lo que ningún
genio de las finanzas alcanzó en Eu-
ropa. Y en esto no cabe reserva ni
simulación de ninguna clase; se tra-
ta de la existencia de la Patria, y
ante ella hay que repetir la dura
sentencia: "La verdad, antes que la
paz"; porque la verdad es, en estos
días, la vida de la nación; aunque
no la paz de los partidos.

VICENTE GAY
En el Parlamento, no
La guerra europea, enardeciendo
el espíritu de lucha y de bandería
que caracteriza a la idiosincracia
española, ha levantado en esta des-
dichada nación una fuerte marejada
de controversia y apasionamiento en
pro de uno u otro de los bandos be-
ligerantes, que tiene convertida a
España, sin motivo alguno que a ella
afecte, en ridículo campo de Agra-
mante.
Nos explicamos las diversas sim-
patías hacia cualquiera de las na-
ciones hoy en guerra. Neutral Espa-
ña, natural es que los ciudadanos
abriguen diferentes predilecciones
internacionales, según el criterio, el
temperamento, las ideas y la forma-
ción cultural de cada uno. Nadie
puede substrarse a estas corrientes
de simpatía hacia uno de los bandos
belerantes, si bien el patriotismo
imponerá a estas simpatías las limita-
ciones naturales que emanan del in-
terés nacional, superior a todo lí-
nea de afectos e intereses.

terés nacional, superior a todo lí-
nea de afectos e intereses.
Más lo que rebasa ya las fronteras
de lo conveniente y aún de lo licito
es la fiera agresividad de los que no
comprenden el afecto a una nación
sin atacar violentamente a la que de
aquella sea enemiga. Este es un ca-
so de "cabletismo", a cuya radical
extirpación debemos aportar nues-
tro esfuerzo cuantos, de un modo u
otro, ejeremos algún influjo sobre
la opinión. Nada más nocivo y enor-
rador que esa insensata lucha de
"filias" y "fobias". Las energías na-
cionales se resajan en esta "eferves-
cencia de inmotivados enconos.

Hay algo, sin embargo, que es to-
davía más lamentable, y cuyas con-
secuencias pudieran ser funestas pa-
ra España. Ayer, en plena sesión
del Congreso, un señor diputado hu-
bo de hablar del perjuicio que la
guerra submarina causa a nuestro
comercio agrícola de Levante, y no
vaciló en aludir a ciertas represalias
que España pudiera ejercer sobre
los barcos alemanes acogidos al am-
paro de nuestra neutralidad. Esta
actitud, en el Parlamento, es incon-
veniente y propicia a todo linaje de
exaltaciones. Nosotros, que hemos
defendido la conveniencia de que
sea planteado en las Cortes el pro-
blema internacional, no podemos
menos de dolernos ante este exabrup-
to parlamentario que ofrece un sínto-
ma expresivo del grado a que pue-
don llegar en sus vehemencias los
diputados y senadores españoles. Si
por esos cauces han de deslizarse los
debates, vale más que no se hable
de cosas internacionales en las Cortes,
y si en éstas, a causa de las "fobias"
desatadas de los representantes de
la nación, no se puede hablar de lo
que, por el momento, más interesa
a España; ¿para qué queremos el
Parlamento?
Hallamos excusables las vehemen-
cias internacionales de las multitu-
des. Es cuestión de carácter y pro-
viene de la ausencia de la ciudadana
ría. Pero lo que nos parece absolu-
tamente intolerable es que arriben
al templo de la representación na-

cional los escarceos dialécticos que
tienen marco adecuado en la tertu-
lia gregaria del café.
Apena el ánimo ver con cuánto
ardimiento se increpa el patriotismo
internacional, baldío, infeliz y per-
turbador de los ciudadanos españo-
les. Diríase que España era un país
que, por paradójico azar, hallábase
habitado exclusivamente por ingle-
ses, franceses y alemanes, con ex-
clusión total de ciudadanos indige-
nas. ¿Es que España ha llegado a
tal extremo de abatimiento y disolu-
ción que carece ya de fisonomía, de
conciencia y de carácter colectivos?
¿Será que la nación, agotada el vé-
nero de sus tradiciones, borrada su
diferenciación étnica, no tiene ya
ideales propios, carece de aspiracio-
nes y busca fuera de su solar un
aliento con que nutrir su fe?
Ya que ésta sea, por desgracia, la
realidad del panorama nacional, im-
pidámonos siquiera que tan triste es-
pectáculo alcance también a la mi-
noría de hombres selectos que llevan
sobre sí la responsabilidad de los des-
tinos patrios. Si las "filias" y las "fo-
bias" son lamentables en todo lugar
y ocasión, en las Cortes resultan im-
perdonables. El Parlamento debe dar
la norma justa y serena. Allí no de-
ben reeoner acentos de odio, ni de-
ben tener albergue fáciles suspi-
cias y falaces juicios. La convenien-
cia de España debe ser la única mí-
ra de los representantes de la na-
ción, y ella exige serenidad, abnega-
ción y patriotismo.

(De La Acción.)
Los hombres y los días
A propósito de una obra
A casi todos los que hemos vivido
en el Extranjero y en colonias due-
nos grandemente ver escardecida
nuestra Patria, y no podemos por me-
nos que elogiar, aunque sólo sea men-
talmente, el ardor, el entusiasmo y la
fe que ponen en la defensa de las su-
yas respectivas, no ya sólo aquellos
que por la grandiosidad de los domi-

ner estuviera más por debajo de lord Hastings, que éste lo es-
taba un día de lady Catalina Neville.
— He dado mi consejo, replicó ésta.
Tomadlo o desechadlo; pero estad segura de que es sin-
cero.
Y diciendo aquellas palabras, se alejó lentamente.

Quiero sí, denunciar los maleficios de los Woodville;
pero no en la Torre, sino en las hermosas llanuras
del Yorkshire, con veinte mil hombres detrás de mí.
— Ah!
Manda ejércitos?
Y con qué fin?
Para destronar al rey?
Quizá.
Pero antes, para hacer justicia al pueblo.
En mi bandera no habrá jamás la Rosa blanca ni la Rosa
encarnada; habrá sí en la punta de su asta la cabeza del pri-
mer tirano que caiga en nuestras manos.
— Y qué es lo que quiere el pueblo?
— No sé aún lo que podremos pedir; eso dependerá de la
suerte que tengamos.
— Ah!
— Sí; estamos cansados de padecer y no queremos sufrir
más.
Queremos el derecho de petición y una Carta.
Te hablo francamente, sin ambages.
Me tienes en tu poder.
Eres el amigo del rey.
Por qué no me detienes y haces rodar, con la mía, la ca-
beza de la insurrección?
— Oh, no!
— No lo harás.
Tú y tu casa también tenéis sgravios que vengar
y una parte de lo que deseamos lo deseáis también
vosotros.
— Y qué es lo que deseáis, hombre temerario?
— Empezaremos por pedir el destierro de los Woodville,
raíces y ramas.
— Hum! hizo Montegú. Pero sin ultrajar la majestad ni
la persona del rey.

ner estuviera más por debajo de lord Hastings, que éste lo es-
taba un día de lady Catalina Neville.
— He dado mi consejo, replicó ésta.
Tomadlo o desechadlo; pero estad segura de que es sin-
cero.
Y diciendo aquellas palabras, se alejó lentamente.

er estu-
viera más
por debajo
de lord
Hastings,
que éste lo
estaba un
día de lady
Catalina
Neville.
— He dado
mi consejo,
replicó ésta.
Tomadlo o
desechadlo;
pero estad
segura de
que es sin-
cero.
Y diciendo
aquellas
palabras, se
alejó lenta-
mente.

nios, por adelantos de la ciencia o por poderio guerrero merecen respeto y amor, sino también los que, no encontrando mayores méritos para ello, piensan, como ha dicho un excelso poeta y autor dramático, en que sus flores son las más bellas del Universo, y en ello encuentran motivo suficiente para dedicar un canto de amor a la Patria.

Para España no sucede eso; por sí pudiera parecer poco lo que los extraños dicen de nosotros — que, aunque grave falta es hablar de lo que no se conoce, no se les puede exigir que nos conozcan —, los de casa — que no tienen perdón en no conocernos, y que con ese desconocimiento demuestran falta de aptitudes intelectuales — se encargan de ponernos en ridículo cada vez que pueden, siendo lo más triste del caso que no muestran nuestras lacerias para exponerlas a la vergüenza pública, y con ello buscar el remedio de los males que nos afligen; ese descuido, esa falta de amor patrio, esa carencia de civismo, obedece, en la mayoría de los casos, al deseo de mejorar la posición, de allegar unas pesetetas para allegar la vida o acrecentar capitales ya iniciados.

Pronto circulará una «film» impregnada en España hasta con la cooperación de las autoridades, que sustentarán y alimentará la leyenda de nuestra bravuconería andante, de nuestro torerismo absorbente, de nuestra degeneración intelectual. En América se ha estrenado, y se representa actualmente, en Madrid, una obra en que se satiriza y se pone a nuestra Patria en la picota de lo ridículo, sin que el público que acude a presenciarla se haya levantado con indignación para evitarlo; y cuando alguien ha censurado esa manera de buscar pesetas, un conocido del autor ha contestado como disculpa: «Es que esa obra se ha escrito para representarla en América.»

Triste, muy triste es que tales cosas se escriban; pero más lo es aún que encuentren disculpa en el hecho de que han de representarse fuera de España; es decir, que se lleve a los escenarios donde más daño nos puede hacer ese falso concepto de la Patria.

Si no fuera por la ofensa que implica para la nación el valerse de sus defectos para explotarlos en el Extranjero a beneficio propio, sería cosa de compadecer a esos pobres señores que, faltos de ingenio para cosas mayores, tratan de vivir poniendo en ridículo a la madre Patria.

BUENAVENTURA L. VIDAL

Impresiones del día

Mirando alrededor

Estamos todos con ansias de que concluya la guerra. No es sólo a las familias francesas a las que, según confesión de Pierre L' Ermitte, asusta la perspectiva de otro invierno sobre las armas, es a todos los pueblos beligerantes y a las naciones neutrales.

Pues bien; no sólo parece... y es cierto, que la lucha no cesará aún en varios meses, sino que, cuando se habla de las condiciones de la paz, se dice que no las hay.

En efecto; los franceses aseveran que no dejarán de pelear mientras no recuperen a Alsacia y Lorena.

Los alemanes, a su vez, responden que no perderán a Alsacia y Lorena; más que si las perdiesen, no consentirían en firmar ni un armisticio hasta haberlas reconquistado.

En 1871, Carlos Marx publicó un documento, en el cual condenaba la anexión de ambas regiones y la tesis de las «garantías contra Francia». Más los socialistas germanos de hoy, lejos de seguir las doctrinas de su maestro, han declarado repetidamente, y en especial en la última conferencia del partido socialista, que aceptan las anexiones al Oeste y al Este, lo mismo que todos los demás grupos políticos teutónicos.

En cuanto a los socialistas de Francia, las opiniones, según indicamos días atrás, son múltiples y contradictorias... pero el resto de los hombres públicos exigen unánimemente la reincorporación de los alsacianos y lo-reneses y la anexión de todo el territorio alemán hasta el Rin.

Algo de «hablar por hablar» hay en todo esto.

Desgraciadamente, demuestra en todo caso, que aun ningún grupo de potencias está quebrantado hasta el punto de rendirse ni aun someterse... ¡Q. é lejano se columbra el día de la paz!

Desde el martes, 26 de septiembre, los soldados franceses pueden afeitarse el rostro hasta dejarlo como la palma de la mano.

Hasta ahora tenían demasiado, y ¡váyanse lo uno por lo otro!

En esta ocasión, como en tantas otras, el precepto legal ha venido a sancionar la costumbre. Porque no pocos militares de la vecina República se afeitaban, contrayendo a las Ordenanzas.

De los jefes y oficiales, unos hacían

la vista gorda y otros arrestaban a los rasurados.

A uno de los intransigentes ocurrió una anécdota graciosa.

Entró en una especie de posada, donde comían no pocos soldados. Vió a un sin barba ni bigote, y le mandó: — ¡Levántese el «cara de mico»!

El se levantó, sin darse cuenta exacta de por qué había de parecerse su rostro al de un mico.

— ¿Por qué se afeita usted? — preguntó el jefe.

— Porque tengo costumbre.

— ¿Y conoce usted algún soldado que se afeite?

— ¡Sí, señor!

— ¿Quién?

— ¡Napoleón!

Naturalmente, las risas de todos los comensales ahogaron las palabras, aparentemente indignadas, del oficial; que concluyó también por reírse.

R. R.

Agricultura

Las actuales vendimias

Coinciden los informes de la mayor parte de países vitícolas en considerar como excepcionalmente buena la calidad de la uva, pero limitada la cosecha global de Europa, que habría sido notablemente mayor sin la general sequía que durante todo el verano ha persistido. La impresión general que se saca de los informes de Francia, Italia y España es que la cosecha de 1916, sin ser pobre, no pasará de regular, aun cuando considerada en su conjunto va a pecar más bien por defecto que por exceso, pero que los vinos por la calidad de la uva, riqueza de azúcar y demás circunstancias, están llamados a formar época. La sanidad que han disfrutado las cepas durante el período de su desarrollo y las condiciones climatológicas excepcionales, permitían ya suponer parecidos resultados.

A apreciar la estimación y precio que éste ha de alcanzar, pónese a contribución todos los elementos de juicio que pueden aportar alguna luz.

Hay, en primer término, el de la calidad, y ésta, como hemos visto, viene a alentar las aspiraciones del productor y del comercio; sigue luego la apreciación de la cuantía de la cosecha, y ésta tampoco representa un obstáculo que permita abrigar temores.

En último término aparece el factor de la exportación y por las condiciones del comercio y las necesidades mundiales del consumo, se presenta excepcionalmente favorable además la liquidación casi completa

en todos los mercados de las existencias pasadas y el movimiento de actividad que ya no sólo se anuncia, sino que se advierte y el precio sostenido de los alcoholes, son síntomas suficientes para augurar al viticultor y al comercio una campaña activa que se desenvuelva en un ambiente de cotizaciones elevadas.

La apreciación de la vendimia de los tres colosos vitícolas, aunque no exenta de errores, no es de imposibilidad absoluta formularla. En cuanto a España, teniendo en cuenta la superficie dedicada a viñedos, la marcha de la flexera, el estado de las superficies repobladas, la sequía y otros accidentes, entendemos que es acercarse bastante a la realidad asignar los rendimientos en unos 16 millones de hectólitros, pecando seguramente más por exceso que por defecto.

En Italia apreciase la cosecha actual como regularmente buena, aunque descartando la de 1915, algo inferior a la de los años anteriores.

El «Giornale viticolo» prevé una producción de 56.971.000 quintales de uva y hace notar que la del año 1915 sólo alcanzó 30.220.000 mientras que llegó a 67.996.000 en 1914, siendo la producción media durante el septenio 1909 a 14 de 64.707.000. Datos que según los cálculos del «Ufficio di statistica agraria» del Ministerio de Agricultura, de dicha cifra hay que deducir dos millones de quintales de uva normalmente destinados al consumo como fruta, y dando el quintal de ésta 68 litros de mosto, la producción del año actual sería de 37 millones 380.000 hectólitros.

Tales resultados aparecen notablemente inferiores al promedio de los 54 millones de hectólitros corriente en Italia.

En la apreciación de la total vendimia francesa, los más optimistas la fijaban en 55 millones de hectólitros, comprendiendo en ellos los de Argelia, pero como los efectos de la sequía, de la cohilis y otros parásitos en el Mediodía han producido cuantiosas reducciones, y en Argelia el mildiu y el «sirocco» también se han hecho sentir de un modo notable, entendemos que entre los 45 millones y los 55 de los pesimistas y optimistas, el punto medio de 50 millones será la cifra a que se acercarán aquellas producciones.

En cuanto a la demanda que pueden tener los vinos, por lo que respecta a nuestro país, cabe consignar que la exportación ha tenido durante el primer semestre del año actual un aumento halagador, pues ha ascendido a 65 millones de pesetas contra 30 millones en igual período de 1915,

y todo hace creer que en este segundo semestre la actividad, lejos de aminorar, ofrece todas las probabilidades de acentuarse más. De momento apoyan esta creencia la presencia de numerosos comisionados franceses recorriendo el país y lo solicitado que se ven los productores y sobre todo el hecho de que la Administración francesa haya ya ajustado cuatro millones de hectólitros de vino español.

Todo induce a esperar que las cotizaciones en la presente campaña se moverán dentro un círculo de alta tensión parecida a la que ha dominado durante el pasado año.

Los labores y los abonos en los años de sequía

No está ciertamente a nuestra mano el hacer que lleve cuando a nosotros nos plazca, pero sí el aprovechar convenientemente la poca lluvia que cae en nuestros climas, lo que conseguimos con labores adecuadas y con el empleo racional de los abonos.

En los terrenos que vayamos a dejar de barbecho, conviene dar en otoño labores muy profundas, cuanto más mejor, siempre que el suelo lo permita, a fin de almacenar las aguas pluviales de otoño e invierno, labrándolas en cambio en primavera muy superficialmente, por medio de escarificadores y extirpadores, gradas, trisurcos, etc., a fin de romper la costra superficial del suelo, impidiendo de esta manera la capilaridad, y por consiguiente la evaporación, y con el objeto de destruir igualmente las malas hierbas; de este modo prepararemos para la siembra un barbecho excelente. En todas las regiones en que tal método de cultivo se ha implantado, han disminuido considerablemente los desastrosos efectos de las sequías.

Se ha observado también que el empleo de fórmulas racionales completas de abonos químicos ha aminorado notablemente la influencia de las sequías, permitiendo obtener cosechas regulares, mientras que en los suelos no abonados o abonados con superfosfato, las cosechas han sido casi nulas. Esto se explica con facilidad; para absorber sus alimentos, la planta necesita encontrarlos disueltos en agua; ahora bien, en los suelos pobres cada litro de agua disuelve pocas substancias nutritivas, al contrario de lo que sucede en las tierras ricas, de donde resulta evidentemente que necesitará más litros de agua en las primeras que en las segundas para obtener el mismo alimento, y como el agua que cae es la misma en una que en otra, podrá alimentarse me-

yor en los suelos ricos que en los pobres y dar, por tanto, mejores cosechas.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Froilán y Atilano y Santa Coa.

Santo de mañana. — San Bruno confesor y Santas Sabina y Pa.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de Belén en San Francisco.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 5 de octubre de 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63

Jefe de día: Teniente Coronel de Caballería don Enrique Caballero.

Imaginería: Comandante de Artillería don Ignacio Pons.

Hospital y provisiones: Quinto Capitán del 63.

Vigilancia: Oficial 5.º del 63

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

MAHÓN

Copiamos del Boletín del Ateneo Científico, correspondiente al día de ayer:

ATENE0

SECCIÓN DE LITERATURA Y MÚSICA

Vejada musical para mañana viernes a las 21 h. 30', en la cual, en obsequio al Ateneo, tomará parte el pianista alumno del Conservatorio de Madrid, don Juan Cursach, con los profesores de violín y violoncello señores Palliser y Soler.

PROGRAMA

Primera parte

I. Beethoven. — Primer tiempo de la Sonata Patética, op. 13.

II. Gottschalk. — Grand scherzo, op. 57.

III. Beethoven. — Trío 4.º de violín, violoncello y piano, op. 11. (Allegro con brío, allegro finale).

Segunda parte

IV. Mozart. — Solo del primer tiempo de concierto en re menor.

V. Liszt. — Ave María.

VI. Weber. — Rondó final de la Sonata op. 24.

VII. Alder. — Trío para violín, violoncello y piano sobre motivos de la ópera Cavalleria Rusticana.

La Presidenta, Catalina Llambias de Ballester.

Según nos manifiesta el señor Administrador de Correos don Matías Merino, los itinerarios de nuestros vapores correos han sufrido una pequeña modificación, empezando a regir desde el próximo miércoles día 10 del actual los siguientes:

Salidas de Mahón

Los lunes para Palma.

Los martes para Barcelona, directo.

Los jueves para Alcudia y Barcelona.

Los sábados para Barcelona, directo.

Llegadas a Mahón

Los miércoles de Palma.

Los viernes de Barcelona, directo.

Los domingos de Alcudia y Barcelona.

Los martes de Barcelona, directo.

Debido a una mala interpretación de uno de nuestros redactores, dijimos en nuestro número del martes último, que se hallaba en ésta el señor don José Buades Vidal, Secretario Intéprete de esta Estación Sanitaria, y en honor a la verdad, queremos hacer constar que dicho señor no es Secretario y sí Auxiliar de esta Estación, desempeñando el cargo de Secretario efectivo el señor don Nicolás Georgacópulos Manetas que acaba de ascender, según nos informamos en su día en nuestra información telegráfica.

Ha sido nombrado por el Excelentísimo señor Obispo regente de un Beneficio de esta catedral el reverendo señor Dr. don Guillermo Cap...

EL ÚLTIMO BARÓN

me imaginé que tomabas el camino más corto para ir a la horca.

— El árbol que han de colgarme no se ha plantado aún, dijo Robin con indiferencia.

Te hablé entonces de las intrigas de los Woodville que gobiernan a un tirano libertino...

— Cállate, traidor!

— Si, un tirano, un tirano que en este momento medita la ruina de los Neville.

Y que no contento con las armas humanas, recurre a maldades diabólicas y sortilegios para destruirlos.

— Chut, desgraciado!

— Por qué?

— Porque cuando de tales asuntos se habla tienen alas las palabras.

Acercaos.

Robin entonces repitió con un poco de exageración cuanto había oído.

Explicó las palabras del fraile y sus abominables sortilegios.

Recordó lo que Burgey dijera de la estatua de cera acerca de Warwick y dijo que la duquesa era la que le había encargado al fraile aquellos maléficos.

Montagú escuchaba con atención.

Aquella era un arma poderosa contra de los Woodville.

— Te doy gracias por tu confianza, amigo mío y te ruego que ahora mismo vengas conmigo a repetir tu historia al rey.

— Con vuestro permiso, no lo haré.

— ¿Cómo?

— Que no lo haré.

— Y por qué, si te place? insistió Montagú.

— Porque al fin y al cabo sé lo que resultaría.

Vos y la duquesa os reconciliaríais por orden del rey y a mí me mandarían cortar la lengua y las narices por impostor.

CAPITULO III

El demagogo y el cortesano

Al salir del cuarto de Warner, marchó rápidamente y no se detuvo hasta la morada de lord Montagú

El noble estaba leyendo las cartas que por un correo llegaban.

Cuando Hilyard llegó, dijo:

— Explicáte en pocas palabras, amigo; tengo tiempo tasado.

— Sin embargo, mi asunto puede tocarte de cerca replicó Robin.

Montagú sorprendido, le miro con mas atención.

— Me parece que ya nos hemos visto, dijo.

— Es verdad.

En el camino de More.

— Sí, y entonces, por tu lenguaje atrevido, dijo Montagú,

presbítero, catedrático del seminario de Ciudadela y director de «El Iris». Felicitámosle.

Los navieros del Mediterráneo en la próxima semana se reunirán para ultimar el documento que han de poner en manos del Gobierno sobre el torpedeamiento de buques españoles.

Ha sido aprobado el crédito necesario para la subasta de las obras de construcción de la torre y edificio del faro de cabo Favarriz.

Ha sido expuesta en los escaparates de la Sexagenaria, una preciosa imagen de María Auxiliadora, destinada a la parroquia de San Luis.

Están imprimiéndose los cuestionarios para proseguir los ejercicios de las oposiciones a plazas del escalafón de maestros con 2.000 y más pesetas y tal vez se citarán a los aspirantes para el 12 ó 15 del presente mes.

Esta mañana a las ocho se ha dado principio en la parroquia de Santa María, a las misas Gregorianas en sufragio del alma de doña Gertrudis C. Alonso Jiménez (q. e. p. d.) cuyo fallecimiento ocurrió el 26 del pasado septiembre.

En la sesión celebrada ayer por nuestro Ayuntamiento fué presentada una petición de los vecinos de la Plaza del Príncipe y Carmen para que sean suprimidas las paradas de coches en las mencionadas plazas.

Parece ser que el Ayuntamiento atenderá las justas quejas de aquel vecindario suprimiendo las paradas de coches y dejando en cada plaza un solo coche.

En nuestro primer suelto de la gaceta de ayer, deslizo una pequeña errata, que aun cuando el buen criterio de nuestros lectores debió subsanar, queremos quede rectificada.

Donde dice «Deseando exteriorizar el sentimiento y estimación»; debe decir: Deseando exteriorizar el sentimiento de estimación.

Valga la rectificación.

Hemos recibido atento B. L. M. del Presidente del Ateneo Científico, Literario y Artístico, invitándonos a la velada de apertura de curso que ha de celebrarse esta noche. Agradecemos la deferencia.

En el vapor «Monte Toro» ha regresado a esta el comerciante don Miguel Hernández.

Por fin vemos han empezado a ser colocadas las vidrieras en nuestro Mercado de la plaza del Carmen.

El «Diario Oficial de Lisboa» publica una ley estableciendo la pena de muerte, pero sólo en caso de guerra y en el teatro de operaciones.

Ayer tarde sobre las tres zarpó el torpedero número 2, de apostadero en este puerto, llevando a remolque una lancha con material de guerra para el puerto de Fornells.

MARITIMAS

Ha llegado de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Monte Toro», que debe salir esta tarde para el citado puerto a las cinco y media.

— Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona en el vapor correo «Monte Toro»:

Señores don Pedro Rodríguez; José Casteyó y hermana; Catalina Gómez e hija; Ana Carreras e hija; Cristóbal Gomilla; Agueda Petrus; Gabriel Riera; Servando Andreu; Juan Oleo; Ricardo Torres y esposa; Mercedes Catchot; Juan Condeminas; José Castell; José Alvarez; Lorenzo Villalonga; José Anglada y hermana; Emeterio Esplugas; Valentín Matamala; Bartolomé Oliver; Joaquín Moreu; José Mirach; Jaime Ramón; José Creus; Mario Segura; Juan Sanz y hermano; Cristóbal Villalonga; Miguel Gomilla; Bartolomé Moya y esposa; Concha Pinilla y madre; Carlos Mercadal y Arturo Sebastá. — Total, 40.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy jueves, día de moda, extraordinaria sesión empezando a las veintuna. Gran programa de hermosas e interesantes películas, de largo metraje, divididas en varias partes y debut del afamado dueto cómico a gran voz, «Los Ossorio», procedente del Cine Doré de Barcelona. Número de gran atracción y completamente nuevo en Mahón.

TEATRO VERANO. — Hoy jueves gran sesión; último día de las películas «Triunfo de Salomé» y «La selva trágica». Debut de la cantante Conchita Pinilla, con un selecto programa de cuplets.

CINE CONSEY. — Grandiosa sesión para hoy jueves, día de moda, empezando a las veintuna. Estreno de colosales películas llegadas hoy de Barcelona, entre las que figuran algunas divididas en varias partes de seguro éxito.

Banco de Monera

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 encimiento 1.º octubre de 1916.

Crédito Mercantil de Monera

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Encargada de las aparadoras

Se necesita una en la fábrica de calzado de los señores Carreras y Olivés de esta ciudad, calle de San Luis González números 2 y 4.

En dicha fábrica darán informes y condiciones para el desempeño del cargo.

IDIOMAS

Enseñanza práctica por N. GEORGACÓPULOS Secretario Intérprete de Sanidad Exterior e Intérprete Jurado

Francés, Alemán, Inglés, Italiano y Griego

Isabel II, de once a una y San Sebastián, 1 D, tarde

Estadísticas

MATADERO Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 29 septiembre 1 vaca, 447'500 kilos, estancia d'en Picapebra (Alayor). 1 idem, 176, Antonio Palliser (Mercadal). 1 ternero, 146, se Canelota (San Cristóbal). 1 idem, 195, estancia Binixaxa. 1 ternera, 142, Antonio Palliser (Mercadal). 2 carneros, 35, Algodar del señor Victory. 4 idem, 27'500, José Pons (Ferrerías). 8 idem, 42, A. Faveret. 1 idem, 12'500, huerto d'en Bou. 7 cabras, 63'500, Binideufá (Ferrerías). 6 cerdos, 302.

Recaudado por concepto de consumos los días 26, 27, 28, 29, y 30, septiembre de 1916:

Table with 2 columns: Date and Pesetas. Rows include: Día 26 - Primera tarifa 426'99; Día 27 - Primera idem 410'86; Día 28 - Primera idem 474'32; Día 29 - Primera idem 279'54; Día 30 - Primera idem 573'73.

Noticias de España

Madrid 5 octubre Las Cortes En el Senado

Se declara abierta la sesión a las cuatro treinta presidiendo el señor García Prieto.

Después de dar lectura al acta anterior es aprobada.

Hácese algunos ruegos y jura su cargo el señor duque de Saca.

El señor Allende hace uso de la palabra y execra el asesinato cometido en la persona del comerciante mallorquín don Rafael Garau y relacionando dicho asesinato con el contrabando de tabaco, excita al Gobierno para que se haga una depuración del hecho.

El ministro de la Guerra general Luque contesta al señor Allende y promete que hará la depuración solicitada.

Jura el cargo el señor Calleja y se pasa a la orden del día.

Discútese el proyecto de autonomía universitaria, rectificando los señores marqués de Villaviciosa y Turmo, interviniendo en el debate el ministro de Instrucción Pública señor Burrell.

Habla el señor Daurella, quien dirige algunas alusiones que son contestadas por el señor Burrell.

Jura su cargo el marqués de Zifra y se levanta la sesión.

En el Congreso

El presidente señor Villanueva declara abierta la sesión a las 3'30.

Hay escasa concurrencia de señores diputados; las tribunas están ocupadas en casi su totalidad.

Se da lectura al acta anterior y el señor Morayta pide que se cuente el número de diputados para su aprobación.

El presidente del Congreso señor Villanueva convence al señor Morayta que hay suficiente número de diputados. Se aprueba el acta.

El señor González Vilart anuncia una interpelación sobre las aguas de Barcelona, la que es aceptada por el ministro de Fomento señor Gasset.

Habla el señor Cambó, quien dirige a la comisión que se nombró para informar sobre el abastecimiento de aguas en Barcelona.

Rectifica el señor González Vilart.

Concédese la palabra al señor Aramuro, quien protesta de los ataques que se han dirigido al alcalde de Jerez por su intervención en las elecciones.

El conde de San Andrés explica los conceptos por él expresados, entablandose un vivo diálogo entre ambos señores que es interrumpido por los campanillazos de la presidencia.

Habla el diputado señor Moreno y Mendoza denunciando el procesamiento de cuarenta obreros de Neriva y la suspensión de siete concejales dirigiendo acusaciones a la Compañía minera.

Contesta el señor Gasset prometiendo hacer indagaciones y proceder con justicia.

Reanútese la interpelación sobre los sucesos de Gerona.

El señor Moreno y Mendoza prosigue en sus ataques a los regionalistas y el señor Cambó pide que se le reserve la palabra para mañana.

Se pasa a la orden del día para votarse definitivamente los proyectos discutidos ayer.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

El conde de San Andrés pide que se cuente el número de diputados y resultando éste insuficiente, aplázase la votación.

Discútese la concesión de un crédito de un millón de pesetas para atender a los gastos de los alemanes internados del Camerón y destinárselos a socorros y sostenimiento de súbditos de las naciones beligerantes.

El señor Musitu censura que se pida el crédito después de gastado y pregunta cómo nos reintegraremos después de estas cantidades.

Contéstale el señor Argente invocando los convenios internacionales.

Interviene el señor Lacierva censurando el que no se participase a las Cortes la inversión del crédito.

El ministro de Hacienda señor Alba da algunas explicaciones, rectificando los señores Musitu y Lacierva.

Intervienen en el debate los señores Bugallal y Castrovido, siendo aprobado después de breve discusión el crédito de un millón de pesetas.

Apruébase otro crédito para el pago de obligaciones de Justicia y otros haberes devengados por los carabineros en el año 1914.

Discútese la modificación de la ley de supresión de consumos, impugnándola el señor Pedregal, que se muestra partidario del impuesto, tratándose también del impuesto de inquilinato y censurando las excepciones, habla de la independencia económica de los municipios.

Contéstale el señor Silveira y el señor Alba, haciendo algunas declaraciones.

Se prorroga la sesión por dos horas.

Los señores Senante, Ampuero y Gujuro pretenden protestar de la exención del impuesto de contribución concedido a las capillas protestantes.

Atájales el ministro de Hacienda señor Alba amentando que quisieran convertir este asunto en cuestión política.

El señor Castrovido y el señor Ayuso proponen que peguen inquilinato las iglesias católicas y las capillas protestantes.

Deséchase varias enmiendas y se levanta la sesión.

La comisión de reformas del poder judicial En el Congreso se ha constituido la comisión sobre reforma de la ley orgánica del poder judicial de enjuiciamiento civil y criminal, nombrándose presidente a don Antonio Maura y vocales los señores Lacierva, Melquiades, Cobán, Silveira, Gullón y García Prieto.

Llegada de naufragos De Bilbao comunican que ha fondeado en aquel puerto el vapor «Macarena» conduciendo a su bordo a los tripulantes del vapor noruego «Mallin» y del bergantín francés «Musette».

Ambos buques fueron torpedeados por sus marinos germanos.

El capitán del «Macarena» ha declarado que vio también cómo los submarinos volaban a otro vapor noruego y a un velero de pesca que enarbolaba bandera francesa.

Los naufragos del «Mallin» y del «Musette» hacen grandes elogios del capitán y tripulación del vapor español «Macarena» por el celo que han desplegado en salvarlos y atenderlos.

Conferenciando con el conde

El embajador de Inglaterra en Madrid ha celebrado una conferencia con el conde de Romanones en el domicilio de éste.

La conferencia que tuvieron el conde y el embajador inglés duró más de una hora, guardando gran reserva acerca de lo que trataron.

En los círculos políticos ha sido comentadísima la citada conferencia, circulando varias versiones sobre las materias que se trataron.

Del Extranjero

Madrid 5 octubre.

Parte francés de la tarde

El parte oficial del Estado Mayor francés facilitado a las tres de la tarde y que radiotelegrafían de la torre Eiffel es como sigue:

Al norte de Somme en varios ataques contra el enemigo completamos nuestra conquista de las trincheras alemanas entre Morval y el bosque Saint Pierre-Waast.

En la Champagne rechazamos a los alemanes que en un furioso ataque llegaron hasta nuestras líneas, obligándoles a retroceder después de una ruda lucha, cogiéndoles doscientos prisioneros entre ellos diez oficiales.

Al sur del Somme vivos bombardeos por la artillería.

En Billoy y Santerre hemos progresado, derrotando a los alemanes, a los que hemos causado muchas pérdidas.

Parte francés de la noche

El parte del Estado Mayor francés facilitado a las once de la noche dice:

Los ingleses han librado con ventajas algunos fuertes combates en Courcette y Rancourt.

Entre Thiepval y Rancourt las fuerzas francoinglesas atacaron al enemigo después de una intensísima preparación por la artillería, apoderándose de nuevas posiciones.

El enemigo ha conseguido algunos éxitos, si bien de poca importancia a la derecha del Mossa.

Nuestras tropas han progresado notablemente al este de Morval.

Un avión alemán que efectuaba un reconocimiento a la izquierda del Mossa fué derribado por nuestra artillería.

En el oriente después de dos días de lucha nuestras tropas se han apoderado de Poissési.

Parte alemán

Desde Nauen radiotelegrafían el parte oficial facilitado por el Cuartel general alemán a las doce de anoche que dice:

Al norte del Somme se han librado fuertes luchas en un frente de veinte kilómetros siendo rechazado el enemigo.

Durante la tarde aumentó considerablemente el fuego de la artillería en todo este frente.

Al este de Rancourt el enemigo penetró en nuestras líneas, siendo expulsado inmediatamente y cogiéndole 128 prisioneros entre ellos un oficial.

Entre Rancourt y Thiepval la lucha fué muy ruda, entrando nuestros soldados varias veces al ataque a la bayoneta, consiguiendo al fin de la jornada derrotar al enemigo, apoderándonos de dos ametralladoras y varias cajas de municiones.

A la derecha del Mossa han tenido lugar luchas con granadas de

mano siendo favorables a nuestras tropas.

En los límites del bosque Saint Pierre Waast los franceses intentaron penetrar en nuestras trincheras, siendo fuertemente castigados.

Nuestros soldados manteniéndose en sus puestos defendiéndose con brío y entusiasmo.

Frente oriental. — Los rusos han atacado en varios puntos siendo rechazados.

Al oeste de Luzk aumentó por la mañana la intensidad del fuego enemigo, siendo inútiles los esfuerzos de la artillería para hacer avanzar la infantería.

Nuestras tropas por medio de un enérgico contraataque emprendido bajo el mando del general Melion, lograron recuperar las posiciones perdidas al norte de Graberk.

El enemigo atacó siete veces a ambos lados de la línea Brody Lemberg y más al sur, siendo rechazado en todos sus ataques que resultaron verdaderos fracasos para el enemigo.

Uno de nuestros aviones ha bombardeado el ferrocarril de Rovno a Brady interrumpiendo la línea en varios puntos con las explosiones de las bombas.

En los Cárpatos continúan los ataques rusos que han obtenido algunas ventajas parciales en la región del paso Pantyr y en el sector de Tatarika.

Al oeste de Corao los rumanos han conseguido algunas ventajas.

En varios puntos entre el lago Preste y el Vardar, se han librado luchas y acciones parciales con ventajas por nuestra parte.

En la cresta del Kjekalan ha fracasado un fuerte ataque enemigo.

La Municipalidad de Dixmude Por primera vez desde el principio de la guerra, una municipalidad de la Bélgica invadida, se ha reunido. Se trata de tomar las medidas para la reconstrucción de la vieja ciudad, inmediatamente después de la paz.

El señor Patris, arquitecto de Bruselas, ha presentado al Consejo Comunal un plan de la reconstrucción de la ciudad tal como era antes con algunas reformas exigidas por la vida moderna.

Desertores alsacianos Las autoridades militares de Hagenu publican una lista de 73 alsacianos, perseguidos por haberse substraído al servicio militar.

De otra parte, el tribunal de inspección de la milicia de Estrasburgo acaba de publicar una orden de arresto contra unos 100 alsacianos acusados de desertión. Se trata principalmente de soldados de las cercanías de Estrasburgo.

El levantamiento griego

Telegrafían de Atenas diciendo que el general Dangle, que fué ministro de la Guerra, formará parte del Gobierno provisional.

El señor Venizelos es esperado en Salónica en breve para organizar una nueva administración.

El general Joannou, comandante del octavo cuerpo de ejército de Corfú, ha llegado a Salónica con su Estado Mayor y numerosos oficiales. Grandes contingentes de soldados se dirigen a Salónica.

Las Ligas de reservistas continúan su campaña contra la Entente, originando disturbios, pero se tiene entendido que los almirantes de la flota aliada han recibido instrucciones para tomar serias medidas y reprimir cualquier disturbio que pueda ocurrir.

Aviadores muertos

Comunican de Ginebra que en dos días cuatro de los mejores aviadores alemanes, condecorados con la orden «Pour le Merite», han muerto en el frente francoinglés.

En los aviadores Winterger, Max Mulzer, Eugenio Muller y Ricardo Schwarzkopf.

MENCHETA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

BERTRAND

S. A.

FORNITURAS Y HERRAMIENTAS

PARA

JOYERÍA, PLATERÍA, RELOJERÍA Y ARTES ANEXAS

Limas inglesas y suizas. Hileras de tirar hilo y de roscar. Buriles de todas formas, gratas y cepillos planos y circulares de cerda, acero y cristal. Papel de esmeril. Tornos y transmisiones. Sierras negras superiores para calar metales. Crisoles y cubetas refractarios, calidad extra para fundir. Piedras y muelas de arenisca, esmeril y Arkansas, para afilar. Alicates y pinzas en gran variedad de modelos, etc. etc.

Herramientas de precisión para mecánica fina. Estuchería y cristalería. Relojes de alta precisión

ÚNICO DEPOSITARIO DE LOS MUELLES REALES

STAHL

CONCESIÓN EXCLUSIVA PARA LA VENTA DE FORNITURAS

JUVENIA

PETRITXOL, 12, PRAL. — BARCELONA

Representante en Menorca: Miguel Calafat, Plaza San Francisco, 13, Mahón

Banco de Mahón

Por medio del presente anuncio se recuerda a los acreedores de este Banco que toda vía no se han presentado al cobro del sexto dividendo, que el pago del mismo se abrió el 19 agosto último y continúa e seguirá en Mahón a 3 de octubre de 1916. — El Secretario sustituto, Juan Serra. — V. B. — El Vice-Presidente, Antonio Roca. 5 6-9-11-13-14

Librería

Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11

MANÓN

Últimas obras recibidas

- BARRANCO (Juan) — La granja del pueblo. 1'00
REDOYA (M. A.) — El alma de las brujas. 2'00
CHIRALDO (Alberto) — Trifunfos en un día. 3'50
DONOSO (Armando) — La sombra de Goethe. 4'00
ESCAÑÓN (M.) — El cerdo. Su explotación y aprovechamiento. 10'00
ECHA DE QUEIROZ y ROMALHO ORTIGAO — El misterio de la carretera de Cintra. 3'50
FRANCE (Anatole) — El fígón de la Reina Patoja. 3'50
G. L. FORTOUX (José) — El hombre y la historia. 3'00
INSÚA (Alberto) — De un mundo a otro. (Novela). 3'50
MARTINEZ SIERRA (G.) — El diablo se fue. 3'50
MARTINEZ SIERRA — Cartas a las mujeres de España. 3'50
MARTINEZ SIERRA (G.) — Abril melancólico. 3'50
MAURA (Antonio) — Estudios jurídicos. 2'00
NOEL (Eugenio) — La Semana Santa en Sevilla. 3'50
ORTEGA GASSET (José) — El espectador. 3'50
ORTUETA (Javier) — Las trampas del amor. 2'00
PALINOMIO y KARIKATO. — De aspirante a castete. 2'00
FERRERA (Carlos) — Hernán Cortés y Epopeya del Anáhuac. 3'50
SÉREZ (Dionisio) — Por esas tierras. 3'00
PÉREZ DE AYALA — Pro-meteo. — Luz de Domingo. 3'50
PERT (Camilo) — La pequeña Cady. 3'50

- PIÓN FEBRES (Gonzalo) — El sargento Felipe. 3'00
POVEDA (Juán) — Más fuerza que la voluntad. 3'00
RAMIREZ ANGEL (E.) — Los ojos abiertos (Novela). 3'50
RIVERO (Ricardo del) — La gineceología de las Pasivas. 10'00
ROMÁN ROLLAND — Por encima de las pasiones. 2'50
TASHI (Yoritno) — El arte de influenciar. 2'00
TORRAS (Valentín) — Un español prisionero de los alemanes. 3'50
VALERIA (Pedro) — Lágrimas de amor. 0'50
VENTURA DE LA VEGA — El hombre de mundo. 1'00
VILLAESPIESA (Francisco) — Obras completas (tomo I). 3'00
VILLAESPIESA (Francisco) — Obras completas (tomo II). 3'00
WILLY. — Una playa de amor. 2'00
WILLY. — El zorro enamorado. 2'00
ZAMACOIS (Eduardo) — Sobre el abismo. 2'00
ZAMACOIS (Eduardo) — El seductor. 2'00
ZAMACOIS (Eduardo) — Funtos negros. 2'00
ZULUETA (Luis de) — La edad heroica. 2'50
ZUHITI (Marciano) — Piñoneros y danzas. 3'00

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nostal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco centimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 30 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marcos.

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

¿Quiere usted encuadernar un libro? Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta Imprenta y quedará satisfecho por lo elegantes y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

El único depósito de Calzado en Mahón marca "Washington" PLAZA DEL PRÍNCIPE, 14 (FRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN) PRECIOS REDUCIDOS Calzado para señora. desde 4'75 ptas. par para hombre. 8'75 botín con elástico corte una pieza de reglamento para el Ejército Español. 12'00 para zagalón. 4'50 Boy Scout. 6'00 futbolistas. 7'00 chicharro. 1'25 especial acoginado. 12'00 Tacones goma de las mejores marcas extranjeras. Para comodidad de la respetable clientela se toman medidas a domicilio fabricándolas con toda prontitud. Siempre recibe esta casa las últimas modas de París.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESITINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

ALERTA! ALERTA! ALERTA! Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALÁN, sin serlo. llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales VICHY CATALÁN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALÁN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.

Interesa a los agricultores menorquines EL DRY FARMING EN ANDALUCÍA CULTIVO DE SECANO SILOS DE TORRE Carilla campollo de este sistema de cultivo, según los resultados prácticos obtenidos por don J. M. M. y M.

Obra utilísima para los labradores de secano, no sólo de Andalucía, sino de todas las regiones de España, donde las lluvias no son abundantes, y escrito según las experiencias hechas con este moderno sistema americano, que sin encarecer el costo, hace que los productos sean mucho mayores. El autor de este folleto HA DUPLICADO EL RENDIMIENTO DE SU FINCA empleando este sistema de cultivo. Muy útil también a los ganaderos, porque en ella se enseña la manera de tener abundante hierba cultivada, y el modo de conservarla, tanto en forma de heno, como al estado fresco, por el también novísimo sistema americano de los silos de torre, igualmente contrastado en la práctica por el autor de este folleto. Precio: 1'50 pesetas De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Taller de mármoles de la calle Portal de Mar n.º 5 MAHÓN Lápidas artísticas a alto relieve. Panteones y chimeneas. Trabajos en todas clases de piedras. Gran surtido en mármoles para Ebanistas y Carpinteros. Especialidad en Lápidas mortuorias. Trabajo económico y esmerado.

MATATINTAS BORRATINTAS Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo emple con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado. Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10. Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón